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运动的合成与分解是对物体运动的基本规律的探究，物体运动的基本规律有效地解决了生活中的一些实际问题，让物理学走进生活，服务于生活。下面就看看几个生活中的实例吧。例1如图1，乘客坐渡船渡过一条宽为300 m河，这艘渡船在静水中的速度是v1=3 ...
运动的合成与分解是对物体运动的基本规律的探究，物体运动的基本规律有效地解决了生活中的一些实际问题，让物理学走进生活，服务于生活。下面就看看几个生活中的实例吧。
例1如图1，乘客坐渡船渡过一条宽为300 m河，这艘渡船在静水中的速度是v1=3 m/s，现在水的流速是v2=1 m/s，如何计算下列条件下渡船过河的时间呢？
图1
（1）以最短的时间过河；
（2）以最短的位移过河。
试题分析：（1）乘客坐渡船要以最短时间渡过河，好像是数学中的最值问题，与目前学习的物理运动学有着必然的联系。可以这样思考，假设渡船是在静水中航行，渡船航行的方向与河道垂直，这样耗时最少。即使渡船被河水向下冲出一段位移，真正的航向偏离了垂直于河道的方向，但对渡船到达对岸的时间是无影响的。
因此，当渡船的航行方向垂直于河道时，也就是渡船在静水中的速度v1方向垂直于河道时，渡过河的时间最短，故tmin=300 m3 ms-1=100 s。
图2
（2）渡船是在静水中航行，当然渡船航行的方向就是与河道垂直时耗时最短，然而现在水的流速是v2=1 m/s，其向下应有位移了，这时要以最短的位移过河，就要求渡船垂直于河道渡过河了。要渡船垂直河道渡河，从移动的方向思考就必须让渡船在水中航行的速度方向垂直于河道。通过分析可知，可以将渡船的速度和河水流速合成，使合速度的方向与河道垂直，这就是移动的合成。因此，
由渡船速度v1=3 m/s、水流速度v2=1 m/s，可知v1v2，故当渡船合速度方向垂直于河道时，过河位移最短，将渡船的速度和河水流速合成为如图2的合速度v（利用勾股定理），故渡船渡河时间
t=dv=dv21-v22=752 s。
物体运动会受外界因素的干扰的，但排除干扰，物体达到目的运动时间是最短的；但要考虑物体运动的捷径，就需要考虑外界的干扰因素，合速度的方向才是物体运动的捷径方向。
例2在钢板生产线上，宽9 m的成型钢板以2 m/s的速度连续不断地向前行进，在切割工序处，割刀钻头以10 m/s的速度运行，为了使割下的钢板都成规定尺寸的矩形，割刀的轨道应如何控制？切割一次的时间多长？
试题分析：这是一道工业生产中的运动学问题，在做题时要思考两个方面的运动，一是钢板的行进，二是割刀切割时的运动。只要割刀的轨道垂直于钢板边沿即可，这时钢板的行进速度和割刀的运行速度的合速度也就应该是垂直于钢板边沿的。作合速度的草图如图3，则
图3
钢板的行进速度v1=2 m/s，割刀A的运行速度v2=10 m/s，两速度间夹角为。设割刀相对于钢板的切割速度为v3，这就是合速度，为使切割出的钢板为矩形，必须使v3垂直于v1。也就是說割刀A相对钢板的运动v3和钢板相对地面的运动v1是分运动，割刀A对地面的实际运动v2就为v1、v3的合运动。
图4
易得切割时间t=dv3=9 m9.8 ms-1 s0.92 s。
当然，也可以利用速度分解的思路来解决问题。为使切割轨迹垂直钢边沿，就必须保持割刀A的速度v2在沿vx方向的分量等于v1，这样割刀A就在x方向上与钢板运动同步了，
v2的分解如图4，则v2cos=v1，d=v2sint。
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